

中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2021年8月11日 第31期 总第1713期 定价:3元

国家电影局下发关于进一步加强当前电影院疫情防控工作的通知

本报讯 国家电影局日前下发关于进一步加强当前电影院疫情防控工作的通知。近期,国内多个地区相继发生聚集性疫情,疫情防控形势严峻。通知指出,电影全行业要高度重视,坚决贯彻党中央、国务院关于疫情防控工作的部署要求,继续认真落实《电影放映场所恢复开放疫情防控指南(第三版)》,把广大电影观众观影安全和身体健康放在第一位,从严从紧从实抓好电影院疫情防控工作。通知要求,进一步严格落实分区分级防控要求。根据风险等级动态调整情况,按照当地疫情防控部署要

求,该限流的限流、该暂停的暂停、该关闭的关闭。低风险地区电影院上座率不得高于75%,中高风险地区电影院暂不开放。通知还要求,进一步加强电影院精细化疫情防控。各电影院线公司及电影院要严格按照属地党委和政府统一部署,在地方电影主管部门和卫生健康行政部门的指导下,切实加强电影院疫情防控工作。加强员工健康监测。及时掌握员工出行轨迹、健康状况等情况,强化对员工的疫情防控培训。员工上岗前要检查健康码及测量体温,出现发热、呼吸道症

状时,要暂停工作,及时报告并立刻就医,坚决杜绝带病上岗。强化场所防控措施。加强清洁消毒,保持良好通风,配备防护用品。对影厅、大堂、卫生间等公共区域,售票机、商品售货区等重点区域,座椅、3D眼镜等观众直接接触物品,严格落实消毒频次要求。做好观众防疫管理。对进入电影院的观众严格落实扫码测温等防控措施,全部采取网络实名预约、无接触方式售票,观影期间全程佩戴口罩,电影放映期间不得饮食。加强影院防疫宣传。电影院要通过设置提示牌、摆放宣传品、使用电子

显示屏、播放映前公益广告片等多种方式途径,加强疫情防控知识科普宣传,提醒观众测体温、戴口罩,勤消毒、勤洗手,做好自身防护,自觉支持配合疫情防控工作。通知同时要求,进一步压实属地管理责任。各级电影主管部门要提高政治站位,切实承担起属地管理责任,加强与当地疫情防控部门的联动,时刻绷紧疫情防控这根弦,切实做好本地区电影院各项防疫工作,继续做好常态化防控,健全应急处置机制,确保广大电影观众观影安全和身体健康。

江苏向791家影院发放奖励2984万

本报讯 8月5日,江苏省财政厅、江苏省电影局联合向

各市、县下达江苏省省级电影专项资金2984万元,专项用于奖励2020年全省放映国产电影成绩突出的影院。为简化流程,使影院尽快拿到奖励资金,本次资金分配直接根据全国电影票务综合信息管理系统中数据进行核定,并征求了属地电影主管部门的意见,最终经省电影专委会审核确定。本次共有791家影院获得奖励资金。常年位居省内票房前三的苏州、南京、无锡入选的影院数量最多。其中,苏州符合奖励条件的影院157家,获得共计639万元的奖励;南京符合奖励条件的影院有115家,获得共计594万元的奖金;无锡符合奖励条件的影院93家,获得共计331万元的奖励。(影子)

累计票房接近13亿,实现口碑票房双丰收 《中国医生》:新主流电影的进击

本报讯 今年五一档过后,两个月时间没有票房超5亿的国产电影问世,但7月9日上映的《中国医生》打破了这一局面。该片上映首日便斩获近1亿元票房,票房占比高达64%,首周末三天票房超过3.5亿,给整个电影市场打了一剂强心针。截至目前,《中国医生》的总票房已经接近13亿,不辱影片上映前被冠以“救市之作”的厚望。在口碑方面,《中国医生》猫眼和淘票票的评分均为9.5分,当时这个评分在今年票房破亿的影片中仅次于春节档票房冠军《你好,李焕英》,可见观众对《中国医生》的喜爱程度,可以说《中国医生》实现了票房和口碑的双丰收。《中国医生》能够取得这么好的票房和口碑,离不开影片过硬的品质,而影片过硬的品质离不开电影所表现出来的“真实感”。真实感对于抗疫这一重大现实题材来说是至关重要的,而力求真实

地还原抗疫现场也是影片在开机之前便确定下来的创作目标。这个目标在具体执行过程中主要体现在两个层面:一是制作上要力求写实,二是情感上要表达真实。同时,该片在宣发周期非常紧张的情况下,片方把观众的视线重新拉回到去年年初的抗疫现场,迅速打通与观众的情感共鸣,并分别在上海和广州的活动中邀请到了张文宏医生和钟南山院士,两人看过影片后对剧组的用心制作表示肯定,这一举动立即引爆网络,“钟南山看中国医生#”、“张文宏点评中国医生#”、“钟南山看中国医生哭了#”等话题迅速登上各大平台热搜,相关话题在微博获得超过2亿的阅读量,在抖音获得2.3亿次播放。应该说,《中国医生》是新时代下涌现出来的众多新主流电影的又一个代表,这离不开影片主创的精益求精,也离



不开电影宣发团队的尽心竭力,同时也离不开当下特殊的时代背景。新主流电影就应该像《中国医生》一样,讲好中国

动人故事,塑造中国英雄形象,贴合新时代背景,展现新时代精神,这才是新时代中国电影的主流旋律。(详见第3-4版)

西藏题材电影《布德之路》观影研讨会在京举行

本报讯 (记者 姬政鹏) 8月6日,再现西藏民主改革和改革开放繁荣发展、反映农牧民群众安居乐业、电影《布德之路》在中国藏学研究中心举行了首场放映,并宣布将于9月3日在全国院线上映。

该片由西藏自治区党委宣传部、中共那曲市委宣传部联合摄制,由鲁坚执导,多布杰、阿旺仁青、索珍·索朗卓嘎和央金卓嘎等主演。影片首度将著名草原英雄布德的光辉事迹搬上银幕,为了打造《布德之路》这部精品力作,台前幕后的所有电影人都倾注了无数心血。鲁坚大量地查找了70年前的各种西藏历史资料,翻阅了无数西藏人物回忆录,走访了西藏经历跨越千年巨变的身份各异的老人们。观影结束后,电影《布德之路》的主题研讨会也在中国藏学研究中心举行。影片主创分享了创作的幕后故事,与会专家给予影片高度评价,称这是一部“主题宏大、场面震撼、结构缜密、人物鲜活、制作精良的西藏农牧史诗电影”,“希望电影上映的时候会让更多年轻观众深刻地体会和认识到我们今天的岁月静好是谁付出的艰辛和牺牲换来的。”(详见第4版)

国产青春片观察: 从聚焦个人情感到关注社会现实

本报讯 (记者 李佳蕾) 7月30日上映的《盛夏未来》截至目前票房突破2亿,豆瓣评分7.4分,网络售票平台猫眼和淘票票均超过9分,被众多网友及影评人认为“超越青春片平均水准”。影片导演陈正道近年执导过《记忆大师》、《催眠大师》、《秘密访客》,一直以悬疑片著称的他用这部青春片让观众重新

审视导演的艺术创新和青春片的未来走向。今年暑期档另外一部上映的《燃野少年的天空》采用更为突破、大胆的方式渲染青春魅力,影片以歌舞的方式,讲述青春时一群人做“傻事”的浪漫与活力。在“肆无忌惮的青春、自由奔放的青春里”,一群不被“看好”的少年们,以默契十足的舞步、有力挥舞的臂膀,表达内心,超越自我,跳出了一个“超快乐”的青春故事。

时针拨回到2013年,《致我们终将逝去的青春》、《中国合伙人》、《小时代》、《小时代2:青木时代》、《初恋未满》、《青春派》等青春片的密集上映和取得的票房成绩,将青春片作为一种可延续的类型推至高潮,一时间成为业内瞩目的焦点。

回顾近几年的青春题材影片创作,与2013年青春片的“谈情说爱”已有了翻天覆地的变化。创作者的视角不仅触及了青春时的爱情,更有青春时的友情、亲情以及奋斗、冲动、迷茫等方方面面的观照和表达。如,《滚蛋吧!肿瘤君》、《夏洛特烦恼》、《七月与安生》、《谁的青春不迷茫》、《缝纫机乐队》、《芳华》、《无问西东》、《过春天》、《少年的你》、《飞驰人生》、《老师·好》、《小小的愿望》、《送你一朵小红花》、《一点就到家》、《秀美人生》、《我的姐姐》、《我要我们在一起》、《了不起的老爸》、《超越》、《燃野少年的天空》等。或许这些影片从严格意义上来说不能完全归类为青春片,但是不可否认的是,这些影片通过对青春年华、青年生活、成长主线的或写实、或浪漫的戏剧化表达集中传递出一种精神气质——尽管身处泥沼或困境,但风雪散尽之后出现的依旧是闪烁着渴望与力量的眼眸。



从2013年到2021年,青春片也随着新一代青年人在成长过程中的变化而改变。《盛夏未来》与陈正道十五年前拍摄的《盛夏光年》一样,两部影片均为青春片,但十五年之后他对青春片的理解发生了很大变化,他希望通过《盛夏未来》重新定义青春片。“对我来讲,青春不是特定的年龄阶段,而是指能够成为理想中的自己,在漫长的成长过程中终于长大,能够体认自己想要的生活和爱的人,或者幸运地找到爱你的人,这个时候,青春才真正结束。”(详见第5-6版)

把父亲的故事再次搬上银幕,焦守云想帮母亲完成临终遗愿。焦守云回忆,鲜有人知,父亲焦裕禄是哈工大的高材生,父亲会拉二胡、会吹小号、演过歌剧,在工厂工作时,为了跟苏联专家顺畅交流,还自学了俄语。母亲一直希望影视作品中的父亲,能够还原现实生活中父亲的高大以及聪明、刻苦的形象。《我的父亲焦裕禄》拍摄时,焦守云将真实的家庭故事加入其中,影片中的焦裕禄,不仅是心中“装着人民”的好书记,焦守云说,“他还是爱我们、爱妈妈、爱奶奶的我的爸爸。他一直和我在一起。”(详见第4版)

《我的父亲焦裕禄》总监制焦守云:父亲走到哪,我要跟到哪

本报讯 (记者 杜思梦) 8月6日,电影《我的父亲焦裕禄》正式上映。这是继1990年电影《焦裕禄》、2012年电视剧《焦裕禄》之后,焦裕禄的形象第三次在影视作品中呈现。不同于以往,焦裕禄的家人此次全程参与了电影的制作拍摄,影片也首次展现了焦裕禄的家庭故事。《我的父亲焦裕禄》改编自

焦裕禄的二女儿焦守云的口述回忆,影片以子女视角将焦裕禄的光辉一生娓娓道来。作为电影总监制,从项目筹备,到找编剧、找导演,选演员,再到剧组的每一次的转场,快70岁的焦守云一定要亲力亲为,一天都没落下,她说,“我想父亲走到哪,我要跟到哪呀,我才能放心。”把父亲的故事再次搬上银幕,焦守云想帮母亲完成临终遗愿。焦守云回忆,鲜有人知,父亲焦裕禄是哈工大的高材生,父亲会拉二胡、会吹小号、演过歌剧,在工厂工作时,为了跟苏联专家顺畅交流,还自学了俄语。母亲一直希望影视作品中的父亲,能够还原现实生活中父亲的高大以及聪明、刻苦的形象。《我的父亲焦裕禄》拍摄时,焦守云将真实的家庭故事加入其中,影片中的焦裕禄,不仅是心中“装着人民”的好书记,焦守云说,“他还是爱我们、爱妈妈、爱奶奶的我的爸爸。他一直和我在一起。”(详见第4版)